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 Дуже важливою і необхідною компонентою сучасного навчання, 

професійної діяльності, та й повноцінного життя взагалі, в час стрімкого 

розвитку науково-технічного прогресу  є дослідницька здатність людини. 

Дослідницький метод відносять до групи методів проблемного 

навчання. У найбільш загальному вигляді дослідницький метод навчання 

можна визначити, як таку організацію навчання, що спрямована на 

пошуково-пізнавальну діяльність студентів та реалізується через 

виконання студентами практичних задач, що вимагають від них 

нестандартного підходу, творчості, експериментування. Т. Дурницька 

зазначає, що метою застосування дослідницького методу є «…набуття 

студентами досвіду дослідницької роботи в пізнавальній діяльності; 

об’єднання розвитку їх інтелектуальних здібностей, дослідницьких умінь і 

творчого потенціалу й на цій основі формування активної, компетентної, 

творчої особистості» [1, с.13]. Через виконання дослідницьких задач 

студенти одночасно підвищують рівень знань, вмінь та навичок, при чому 

вони мають можливість відпрацювати їх прямо в процесі роботи над 

задачею. Використання дослідницького методу позитивно відбивається й 

на особистості студентів, адже сприяє підвищенню їх самооцінки, 

інтелектуальних та творчих здібностей, здатності до лідерства. 

Дослідницький метод реалізується через тісну взаємодію між 

викладачем та студентом. І. Подласий виділяє такі етапи реалізації 

дослідницького методу: 

1) формулювання практичної проблеми, що здійснюється спільно 

викладачем та студентами; 



2) пошук студентами інформації щодо можливих шляхів та засобів 

розв`язання практичної проблеми, при цьому всі джерела інформації 

визначаються студентами самостійно; 

3) проведення консультацій студентів з викладачем для 

уточнення деталей завдання та узгодження часових обмежень для 

розв`язання проблеми; 

4) презентація результатів вирішення проблеми, обмін думками з 

однокурсниками та викладачем [2, с. 321]. 

Важливо підкреслити особливу роль викладача в процесі реалізації 

дослідницького методу. Викладач слідкує та підбадьорює студентів, 

стежить за часом виконання проекту, дає поради. Він не вчить, не дає 

інформацію, навіть не вказує на можливі джерела. Для максимальної 

ефективності застосування дослідницького методу студенти мають дійти 

до рішення самі. Інформація, яку вони знаходять в процесі власного 

пошуку має для них більшу особистісну цінність та значення, ніж та 

інформація, яку вони отримують від викладача. 

І. Лернер та М. Скаткін виділили ряд функцій, що реалізуються 

внаслідок використання дослідницького методу в процесі навчання, серед 

яких: 

- розвиток творчих рис студентів; 

- створення творчого простору навчання; 

- розвиток здатності до формування нових знань та способів дій, з 

того матеріалу, що був засвоєний раніше (актуалізація знань); 

- відпрацювання навичок наукового пізнання; 

- формування особистісного інтересу у студентів, щодо навчальної 

теми чи курсу загалом; 

- формування внутрішньої потреби студентів до творчості та 

саморозвитку [3, с. 37]. 



Дослідники підкреслюють, що особлива цінність дослідницького 

методу у навчанні полягає у тому, що він спонукає студентів не просто до 

навчання, а до здійснення конкретних дій, які в свою чергу призводять до 

розвитку мотивації. При чому мова йде не тільки про мотивацію навчання, 

а й про мотивацію до здійснення майбутньої професійної діяльності. Тобто 

дослідницький метод в першу чергу спрямований на зміну особистісних 

рис студентів, що має особливе значення в контексті основної мети нашої 

роботи – формування науково-дослідницької компетентності. 

В центрі реалізації дослідницького методу знаходиться дослідницьке 

завдання, яке в остаточному вигляді формулюється викладачем. Серед 

основних форм таких завдань виділяють: проблемну задачу, практичну 

проблему, теоретичну проблему. Дослідницьке завдання має виконуватися 

студентами самостійно. Викладач, формулюючи завдання, має розпалити 

цікавість студентів та жагу до розв`язання проблеми, але ні в якому разі 

він не повинен задавати вектор виконання завдання. Як саме розв’язати 

поставлену задачу мають вирішити студенти. 

І. Лернер наполягає, що під час вирішення дослідницького завдання 

студенти мають пройти через такі етапи: 1) спостереження та первинне 

вивчення фактів; 2) виділення незрозумілих частин проблеми, які 

потребують додаткового вивчення; 3) висунення гіпотези, щодо 

можливого шляху вирішення проблеми; 4) розробка плану дослідження, 

розподіл ролей та функцій між виконавцями, якщо робота виконується в 

групі; 5) реалізація плану, дослідження зв`язку проблеми, що вивчається з 

іншими явищами; 6) формулювання висновків роботи; 7) організація 

перевірки висновків роботи; 8) висновок щодо можливості практичного 

використання отриманого рішення [4, с. 59]. Реалізація цих етапів в 

дослідницькій роботі студентів сприятиме розвитку їх самостійності та 

критичності щодо результатів власної роботи. 



В. Андрєєв довів існування обмежень застосування дослідницького 

метода в роботі зі студентами. Якщо група студентів характеризується 

низьким рівнем знань та умінь, відсутністю досвіду дослідницької роботи, 

низьким рівнем мотивації до дослідництва та навчання взагалі, то 

дослідницький метод виявляється просто неефективним. Дослідницькі 

завдання видаються студентам надто складними і незрозумілими і 

відштовхують їх. В цьому контексті зростають вимоги і до викладача. Він 

має володіти розвиненими навичками визначення компетентнісного рівня 

студентів і розробляти завдання для них з урахуванням цієї інформації. 

Підсумовуючи, зазначимо, що дослідницький метод і його 

використання при викладанні дисциплін науково-природничого напрямку 

може бути надзвичайно ефективним для формування компонентів 

науково-дослідницької компетентності майбутніх фахівців шляхом 

активізації когнітивних, мотиваційних, особистісних та діяльнісно-

практичних показників здобувачів фахової передвищої освіти. 
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